

## ИМЕНА В ЦАРСКОЙ ФАМИЛИИ РОМАНОВЫХ

Для многочисленных царствовавших династий прошлого и настоящего имена являлись таким же внешним атрибутом, долженствующем олицетворять блеск и силу правящей династии, как регалии, гербы и другие внешние признаки, рождавшие своеобразный ореол вокруг царствовавшего рода и его представителей.

Русская традиция именоваться по предкам восходит к праславянской эпохе. Русский православный именной сложился в эпоху Древней Руси, когда в списках святых было около 330 мужских имен и 60 женских. В конце XIX века святцы насчитывали уже около 900 мужских имен и около 250 женских.<sup>1</sup> Список же чтимых Русской Церковью поименованных святых превышает 2500.<sup>2</sup>

Бытование имен в правящей династии Рюриковичей насчитывало более шести столетий, подготовив почву для выделения наиболее употребительных имен вступившими на престол в 1613 г. Романовыми.

Новорожденные великокняжеского и царского рода получали имена, включенные в православные святцы – церковные календари, где под каждым днем года записаны те или иные святые. У представителей рода Рюриковичей в обычае было именовать детей в честь предков. Первенца называли по деду, второго – по прадеду, для третьего имя выбиралось из следующего поколения. Для княжича имя брали из числа имен наиболее знаменитых и выдающихся пращуров. Девочки получали имена в честь бабушек и прабабушек.<sup>3</sup> Данные традиции сохранились и после вступления на трон новой династии Романовых.

Однако из календарных перечней в царский именной перешли далеко не все, а популярными стали еще меньше. У некоторых имен прочное положение сохранялось столетиями. Другие употреблялись в единичных случаях, например, Гавриил, Вячеслав. Для Романовых, как царственного рода, основным признаком, при выборе имен, являлись индивидуальные особенности личности предка, проецируемые в дальнейшем на рождавшихся членов рода. Данный признак один из самых распространенных. Так, у Каролингов, Капетингов, Бурбонов, было популярно имя Людовик, у Плантагенетов – Эдуард, у Палеологов – Андроник и Иоанн. Тем самым сохранялась преемственность поколений не только внутри династии, но и в глазах поданных, которые невольно наделяли новых членов рода качествами знаменитых предшественников.

Первоначально члены царского дома следовали принятому в России обычаю и нарекали детей в зависимости от близости дня рождения нового члена семьи к дню памяти православного святого (см. таблицы №№ 1-4).

Однако в XIX столетии политические мотивы постепенно стали определяющими, что видно на примере многочисленных семейств Николая I, Александра II.

Первый государь из дома Романовых, взошедший на трон в 1613 году, носил имя *Михаил*, в связи с чем оно сделалось особенно известным в России. Михаил Федорович родился 12 июля 1596 г. в день преподобного Михаила Малеина (наставника преподобного Афанасия Афонского) и получил его имя. В дальнейшем, основные жизненные вехи царя также были связаны с этой датой. Так, венчание на царство Михаила Федоровича было назначено накануне его тезоименитства 11 июля 1613 года; а кончина наступила в ночь с 12 на 13 июля 1645 г. При царе Михаиле Федоровиче было составлено пространное слово в честь преподобного Михаила Малеина, небесного покровителя государя. При Петре I многие имена Московской Руси ушли в прошлое и использование этого имени возобновилось лишь в конце XVIII века в семье Павла I при рождении четвертого сына. Великий князь Михаил Павлович, беззаветно преданный старшему брату, императору Николаю Павловичу, оставил о себе в царской семье прекрасную память. В 1832 году Николай I назвал этим именем своего младшего сына, который образовал новую ветвь родословного древа Романовых, получившую наименование Михайловичей. Второй сын великого князя Михаила Николаевича в 1861 году также был наречен именем Михаил. В императорской семье великого князя Михаила Михайловича звали сокращенно «Миш-Миш».

Одним из популярнейших мужских имен в царской семье в течение XVII века было имя *Алексей*. Интересно, что до царя Алексея Михайловича, ни один из известных нам мужских представителей рода, не был наречен этим именем. Но во время царствования и после кончины царя Алексея Михайловича, когда стало ясно, что династия Романовых укрепилась на троне и ее не постигнет участь династии Годуновых, это имя являлось одним из любимейших в царской семье. Им называли царевичей, наследников трона. Начало было положено царем Михаилом Федоровичем, назвавшим единственного сына, родившегося 10 марта 1626 года, Алексеем. Первенец Алексея Михайловича также получил это имя, но скончался 17 января 1670 года. Петр I нарек своего старшего сына от первого брака именем Алексей. Однако взаимоотношения царевича Алексея с отцом с течением времени привели к тому, что Петр I потребовал от сына отречения от прав на престол, в результате чего отношение к имени царевича изменилось, особенно после трагической смерти Алексея Петровича. Ни один из сыновей Петра I от второго брака с Екатериной Алексеевной, а их было четверо, не получил этого имени; хотя двое из них были названы именем Петр, а еще двое – Павлами. Казалось, что тяжелый рок должен был сопровождать царевича, получавшего это «несчастливое» имя. Однако Анна Леопольдовна нарекла одного из сыновей именем Алексей (родился 7 марта 1746 года и скончался 2 ноября 1787 года), но это произошло, когда бывшая правительница уже пять лет жила в Холмогорах, в

полной изоляции, и вряд ли рассчитывала на возвращение трона своим сыновьям. Лишь в середине XIX века императорская фамилия вернулась к употреблению этого имени. 2 января 1850 года родился четвертый сын императора Александра II, нареченный Алексеем. То же имя получил младший сын великого князя Михаила Николаевича, великий князь Алексей Михайлович, скончавшийся в 1895 году в десятилетнем возрасте в Сан-Ремо. Полностью восстановить былое величие этого имени попытался император Николай II с рождением единственного сына, цесаревича и великого князя Алексея Николаевича. Царь Алексей Михайлович был любимым предком последнего русского императора, поэтому неудивительно, что наследник престола получил имя государя, столь чтимого императором.

Те же метаморфозы происходили в XVIII-XIX в. с именем *Петр*. Император Петр I сделал свое имя нарицательным, оно накладывало на лицо, носившее его, своего рода обязательство походить на великого предка. Сын царевича Алексея Петровича был наречен Петром, и взшел на престол под именем Петра II. Сын цесаревны Анны Петровны, дочери Петра Великого, получил имя Карл-Петр, будучи по рождению принцем Гольштейн-Готторпским. Приехав в Россию по приглашению тетки императрицы Елизаветы Петровны, принял православие и взшел на престол под именем Петра III. Государственный переворот 1762 года и смерть императора, не сумевшего завоевать уважение подданных, а главное – государственных деятелей и придворных, надолго исключили его имя из употребления в императорском семействе. Единственным случаем использования этого имени после Петра III, явилось рождение в 1864 году второго сына у великого князя Николая Николаевича Старшего, великого князя Петра Николаевича.

В XIX в. можно назвать несколько случаев, когда монарх использовал своеобразный «язык времен», вполне понятный для подданных.

Имя *Федор* не прижилось у Романовых. Слишком свежа в XVII веке была память о «блаженном» царе, последнем Рюриковиче на троне – Федоре Иоанновиче. Кратковременно оказалось царствование единственного царя из рода Романовых с этим именем – Федора Алексеевича (1676-1682 гг.).

С легкой руки Екатерины II, мужское имя *Александр*, стало наиболее популярным в императорской семье. Его преимущественно получали наследники престола. Хотя ранее это имя также использовалось, но не было столь распространено, как Петр или Алексей. Впервые в царской семье Романовых мальчик, нареченный Александром, родился 3 октября 1691 года в семье Петра I и Евдокии Лопухиной. Он был вторым ребенком в семье царя и скончался 14 мая 1692 года. Ни одного сына, родившегося от Екатерины Алексеевны, второй супруги Петра I, царь не соизволил назвать этим именем.

12/23 декабря 1777 года в семье цесаревича Павла I родился первенец. Новорожденному, по желанию Екатерины II, было дано имя Алексан-

дра, в честь Александра Невского, святого, память которого особо чтится в России. Впоследствии имена, которые Екатерина выбирала для внуков и внучек – детей Павла I, стали для Романовых основными.

Николай I назвал именем старшего брата – Александра I Благословенного своего первенца, будущего императора Александра II. Второй сын Александра II также получил это имя, но в результате неожиданной смерти наследника престола Николая Александровича, именно он вступил на престол в 1881 году под именем Александра III. Второй сын Александра III также был наречен Александром, но прожил недолго – с 7 июня 1869 г. по 2 мая 1870 г. Имя Александр стало в России именем императоров, и лишь в двух ветвях императорского дома это имя использовали, с соизволения царствовавшего императора. Так, старший сын великого князя Владимира Александровича был назван Александром, но не дожил до двух лет (прожив с 31 августа 1875 по 16 марта 1877 г.). Пятый ребенок в семье великого князя Михаила Николаевича в 1866 году был также наречен этим именем. Этим ограничиваются примеры использования «царственного» имени в различных ветвях рода Романовых. Таким образом, имя Александр, благодаря императрице Екатерине II и победоносной Отечественной войне 1812 г., получило в Российской империи царское звучание.

Большое распространение среди императорской фамилии получили мужские имена *Константин*, *Николай* и женские – *Мария*, *Александра*. Последние два стали именами, которыми обычно нарекали супруг наследников престола при переходе в православие.

Как отмечал историк Николай Карлович Шильдер, рожденного 25 июня 1796 года сына великого князя Павла Петровича нарекли «небывалым в нашем царственном доме от времен Владимира именем Николая».<sup>4</sup> После долгого царствования Николая I, его имя утвердилось в царской семье благодаря одному из сыновей императора, названного этим именем, основателя ветви Николаевичей. Великий князь Николай Николаевич назвал им своего первенца, и для различия отца и сына именовали Старшим и Младшим. Оба Николая сделали блестящую военную карьеру, как бы оправдывая греческое значение имени – «народная победа».

И все же, царские имена Александр и Николай практически не употреблялись среди многочисленных ветвей императорского рода. Их использовали в семьях наследников престола и императоров. Исключений не много: великий князь Александр Михайлович, великий князь Николай Константинович. Проступок последнего, который, как считал Александр II, покрыл позором царскую семью, исключил это имя из употребления среди Константиновичей.

После смерти императора Павла I в 1801 году, его имя было непопулярно в царском семействе, и им воспользовались лишь однажды. Очевидно, после страшной кончины Павла Петровича, над его именем довлела память об убийстве и неуравновешенном характере императора. Как будто в подтверждение этих представлений, по стечению обстоятельств, единственный Романов, получивший имя Павла за все XIX столетие – ве-

лийкий князь Павел Александрович, сын императора Александра II, также умер не своей смертью, будучи расстрелян большевиками в 1919 году вместе с еще тремя великими князьями.

«Несчастливым», очевидно, начали считать и мужское имя Иоанн, после трагической судьбы императора Иоанна Антоновича. Дворцовый переворот 1741 года, в результате которого младенец император был низвергнут с престола Елизаветой Петровной, привел к тому, что это имя использовалось Романовыми лишь однажды, в 1886 году, когда великий князь Константин Константинович назвал им своего первенца - князя императорской крови Иоанна Константиновича. Однако исторические параллели и здесь оказались к месту. Судьба князя не менее печальна, чем его предшественника, носившего это имя. В 1918 году Иоанн Константинович вместе с двумя братьями и родственниками, был сброшен живым в шахту под Алапаевском, обреченный на медленную смерть от ран.

Кроме имен Александра и Николая большой популярностью пользовались имена других сыновей Павла I, великих князей *Константина* и *Михаила Павловичей*.

27 апреля 1779 года у великой княгини Марии Федоровны, супруги великого князя Павла Петровича, родился второй сын. В это время Екатерина II уже задумала знаменитый греческий проект, а так как новорожденному великому князю отводилось в нем чуть ли не центральное место, то при крещении ему было дано имя Константин. 7 мая 1779 года Екатерина II писала в письме к барону Гримму: «Меня спрашивали, кто будет крестным отцом. Я отвечала: только лучший друг мой Абдул-Гамид мог бы быть восприемником; но так как турок не может крестить христианина, то, по крайней мере, окажем ему почет, назвав младенца Константином».<sup>5</sup> На медали, выбитой по случаю рождения великого князя на заднем плане виднелся Константинопольский собор Св. Софии, налево на горизонте море и восходящая звезда. Екатерина II планировала возвести второго внука на престол возрожденной Византии, поэтому к нему был даже представлен грек для обучения греческому языку. Второй сын императора Николая I также был наречен именем Константин. По линии великого князя Константина Николаевича, потомки которого назывались в императорском семействе Константиновичами, имя Константин распространяется и далее. Второй сын великого князя Константина Николаевича также был назван Константином. Он, в свою очередь, нарек этим именем своего третьего сына, князя императорской крови Константина Константиновича. Кроме Константиновичей ни одна ветвь императорского дома не употребляла этого имени.

Имя *Андрей* не употреблялось в царской семье Романовых в XVII-XVIII вв. Впервые оно было выбрано в 1879 году для сына великого князя Владимира Александровича. В 1897 году этим именем назвали сына в семье великого князя Александра Михайловича и великой княгини Ксении Александровны. Впоследствии, в 1923 году, один из сыновей князя императорской крови Андрея Александровича был также назван Андреем.

Не всегда император соглашался дать новому члену императорской фамилии имя, выбранное для ребенка родителями. Так, после рождения второго сына в семье великого князя Константина Константиновича, ему не удалось назвать ребенка по своему желанию. В своих воспоминаниях князь Гавриил Константинович так писал о выборе для него имени: «Отец хотел назвать меня Андреем и, как полагалось в Императорской Фамилии, должен был испросить на это разрешение Императора Александра III. Но Государь ответил, что в Императорском Семействе есть уже Андрей – великий князь Андрей Владимирович. Тогда меня назвали Гавриилом и дали уменьшительно – Гаврилушка».<sup>5</sup>

Родственные связи с иностранными монархами и принцами мало повлияли на царский именной. Однако, несомненно, что расширение культурных связей с зарубежными государствами, браки с представительницами европейских владетельных домов, сделали употребление ряда имен, прежде всего женских, более распространенными. Имена Элизабет, Мари, столь часто употреблявшиеся при европейских королевских и владетельных домах, начинают приобретать все большее распространение и в российском царском доме. Введение династических браков, как обязательное требование развития императорского дома, привели к тому, что российскими императрицами и великими княгинями становились иностранные принцессы, чьим именам подбирали созвучные русские. Постепенно закрепилось правило, что невестам мужских представителей рода имена выбирались царствующим императором или императрицей, ориентированных на личные привязанности к родственникам, а также с учетом пожеланий новобрачной.

Имя *Анна* пользовалось у Романовых наибольшей популярностью в XVIII в. Этим именем нарекли дочь Петра I, мать будущего императора Петра III. Дочь сводного брата Петра Великого – царя Ивана Алексеевича, также получила это имя. Она в 1730 г. взошла на российский престол и стала императрицей Анной Иоанновной. Отсутствие детей привело государыню к мысли упрочить трон за своей ветвью через племянницу – дочь герцога Карла-Леопольда Мекленбург-Шверинского и старшей сестры императрицы Анны Иоанновны, Екатерины Иоанновны, родившейся в 1718 г. При крещении по лютеранскому обряду принцесса получила имя Елизавета-Екатерина-Христина, но в 1722 г. она вместе с матерью переехала в Россию, а в 1730 г. ее взяла на воспитание императрица Анна Иоанновна. Незадолго до оформления брачных уз с принцем Антоном-Ульрихом Брауншвейгским, Мекленбургская принцесса, ставшая российской великой княжной, в 1733 г. перешла в православие, приняв имя Анна в честь державной тетки.

После второго брака императора Павла I с принцессой Доротей-Софией-Августой-Луизой Вюртембергской, нареченной Марией Федоровной, среди их потомков это женское имя стало одним из популярнейших. Его часто употребляли еще в XVII веке, когда Романовы только начали укрепляться на царском престоле.

Имя *Елизавета*, столь распространенное в царской семье в XVIII веке, после смерти императрицы Елизаветы Алексеевны уже не принадлежало ни одной из русских императриц, его использовали для великих княжон и невест великих князей. Возможно, повлияла непопулярность супруги Александра I, смилившейся со своей второстепенной ролью при русском дворе, где всеми прерогативами царствующей императрицы пользовалась вдовствующая императрица Мария Федоровна. В 1826 году дочь великого князя Михаила Павловича была наречена Елизаветой, в память скончавшейся императрицы Елизаветы Алексеевны. Супруга великого князя Константина Константиновича, урожденная принцесса Саксен-Альтенбургская Элизабет-Августа, не перешедшая в православие на новой родине, получила имя Елизаветы Маврикиевны (отчество стало производной от мужского имени Мориз - так звали отца принцессы). Урожденная принцесса Гессенская, старшая сестра императрицы Александры Федоровны с 3 июня 1884 года вступила в брак с великим князем Сергеем Александровичем и именовалась великой княгиней Елизаветой Федоровной, принявшей православие позднее, в 1891 г.

Отныне имя *Мария* становится постоянно употребляемым при наречении невест наследников русского престола. Так, невеста великого князя Александра Николаевича, взошедшего на русский престол под именем Александра II, была наречена Марией Александровной; невеста великого князя Александра Александровича, будущего императора Александра III – великой княгиней Марией Федоровной. При вступлении в брак второго сына императора Александра II, великого князя Владимира Александровича, его невеста получила имя Марии Павловны. Это имя постоянно использовалось для наречения русских великих княжон. Дочь Павла I была названа именем Мария, которое Екатерина II считала одним из лучших. Николай I и великий князь Михаил Павлович также называли своих дочерей этим именем. Александр II имел дочь, великую княжну Марию Александровну. Николай II назвал Марией свою третью дочь. Лишь император Александр III называл дочерей достаточно редкими или мало употребляемыми в царской семье в этот период именами: *Ксения*, *Ольга*. Дочь великого князя Павла Александровича от первого брака также получила имя Марии и именовалась в семье «младшей», для различия с родственницей.

Рассматривая женские имена нельзя не заметить, что в XIX – начале XX вв. имя *Екатерина* употреблялось крайне редко, хотя ранее это было одно из самых распространенных женских имен для представительниц царского семейства. Так, императрица Елизавета Петровна решила дать это имя невесте наследника престола, урожденной принцессе Софии-Августе-Фредерике Ангальт-Цербской. В данном случае императрица назвала невестку в память своей матери, Екатерины I. Сохранилось интересное письмо императрицы Екатерины II, где она высказала свое мнение о влиянии имен на характер русских великих княжон. 8 июля 1778 года государыня писала своему постоянному корреспонденту барону Мельхио-

ру Гримму о семействе сына, великого князя Павла Петровича: «Дочери все будут плохо выданы замуж, потому что ничего не может быть несчастнее Российской великой княжны. Она не сумеет ни к чему примениться; все им будет казаться мелочно, это выйдут существа резкие, крикуны, охулителицы, красивые, непоследовательные, выше предрассудков, приличий и людской молвы. Конечно, у них будут искатели, но это поведет к бесконечным недоумениям, и хуже всех придется той, которая будет называться Екатериною: самое имя доставит ей больше неприятностей сравнительно с сестрами. При всем том, может случиться, что женихов не оберешься. Мне бы хотелось помочь этому, назвавши всех их, хотя бы народилось десять, именем Марии. Тогда, мне кажется, они будут держать себя прямо, заботиться о своем стане и цвете лица, есть за четверых, благоразумно выбирать книги для чтения и напоследок из них выйдут отличные гражданки, какой хочешь страны».<sup>7</sup> Несмотря на такое отношение к собственному имени, императрица, присутствовавшая 10 мая 1788 г. при рождении четвертой дочери великого князя Павла Петровича, дала новорожденной имя Екатерины. 28 мая, спустя неделю после крещения великой княжны Екатерины Павловны, императрица написала барону Гримму: «Вам, думаю, уже известно, что великая княгиня родила, слава Богу, 4-ю дочь, что приводит ее в отчаяние. В утешение матери, я дала новорожденной мое имя».<sup>8</sup> Имя Екатерина получила одна из дочерей великого князя Михаила Павловича и дочь князя Иоанна Константиновича, родившаяся в 1915 году. Как видим, оно употреблялось только в боковых ветвях, императоры после Павла I, ни разу не использовали это имя для своих дочерей.

В XIX столетии в царской семье выходит «из моды» имя *Наталья*. При Петре I это женское имя было одним из популярнейших. Оно напоминало государю о матери – царице Наталье Кирилловне Нарышкиной и о любимой сестре – царевне Наталье Алексеевне. Дочь царевича Алексея Петровича получила это имя; тем же именем нарекли двух дочерей Петра I от второго брака с Екатериной Алексеевной. Первая супруга великого князя Павла Петровича, принцесса Августа-Вильгельмина Гессен-Дармштадтская, была наречена Наталией Алексеевной (1755-1776). После ее кончины во время неудачных родов великий князь очень скорбел о потере жены, и Екатерина II решила показать сыну письма, компрометирующие невестку. Ни одна дочь в многочисленной семье Павла Петровича не получила этого имени. Лишь в начале XX века одна из дочерей великого князя Константина Константиновича была наречена Наталией, но прожила всего три месяца. Таким образом, неудачный первый брак Павла I повлиял на употребление этого имени в царской семье, наложив негативный отпечаток на восприятие имени.

Особенно ярко демонстрирует отношение к имени через призму межличностных отношений внутри царской семьи случай с одной из наиболее одаренных дочерей царя Алексея Михайловича – царевны Софьи Алексеевны. В результате сложившейся ситуации, когда правительница, ненави-

димая сводным братом Петром, стремилась удержаться у власти, был наложен «запрет» на использование этого имени внутри царского семейства, причины которого лежали в жестком противостоянии Софьи и будущего императора Петра I. Ни одна из женских представительниц рода Романовых после царевны-правительницы не была наречена этим красивым греческим именем, означавшим «мудрость».

Разрастание ветвей императорского дома в России вело к более частому повтору привычных для рода имен. Поэтому неизбежно было введение в оборот новых, ранее не распространенных внутри царской семьи, имен. Подобная тенденция четко прослеживается, начиная с последней четверти XIX века. В 1876 году, впервые за всю историю царского дома Романовых, одного из великих князей нарекли *Кириллом*. Впоследствии - 13 сентября 1924 г., находясь в эмиграции, великий князь Кирилл Владимирович объявил себя императором.

На выбор имени ребенка могли влиять традиции, связанные с территорией, где служил или которой управлял глава семьи. Так, один из сыновей великого князя Михаила Николаевича, наместника на Кавказе, получил имя *Георгия* (родился в 1863 году).

Семья великого князя Александра Михайловича, насчитывавшая семь человек детей, восстановила из забвения и ввела в оборот царского рода целый ряд мужских и женских имен. Так, впервые после царя Федора Алексеевича, правившего в XVII веке, это имя получил князь императорской крови *Федор Александрович*, родившийся 11 декабря 1898 г. В 1900 году в семье родился князь *Никита Александрович*, в 1901 г. - *Дмитрий*, в 1902 г. - *Ростислав* (не последнюю роль в избрании именно этого имени сыграло то, что Александр Михайлович более трех лет командовал броненосцем «Ростислав», построенном при его активном участии), в 1907 г. - *Василий*. В семье великого князя впервые после 1627 года, когда царь Михаил Федорович нарек дочь *Ириной*, назвали этим именем княжну императорской крови, родившуюся в 1895 году, вышедшую впоследствии замуж за князя Ф.Ф. Юсупова, любимую внучку вдовствующей императрицы Марии Федоровны. Имя *Дмитрий* использовалось Романовыми лишь со второй половины XIX века. В начале царствования рода все население, при упоминании Дмитрия, соотносимого с русскими правителями, вспоминало последнего сына Ивана Грозного, имя которого выбрали несколько самозванцев в период Смуты, нанесшей тяжелейший удар по экономике и международному положению страны. Эти воспоминания и ассоциации стираются лишь к середине XIX века. В 1860 году Дмитрием нарекли младшего сына великого князя Константина Николаевича. В 1891 году это имя получил сын великого князя Павла Александровича, участвовавший в убийстве Григория Распутина.

Новые имена для членов императорского дома получили дети великого князя Петра Николаевича. Так, его дочери были наречены  *Мариной* и  *Надеждой*, чего ранее не случалось за всю историю царствования Рома-

новых. Его сын также получает редкое для Романовых имя *Роман*, хотя оно использовалось ими еще до вступления на российский престол. Впервые за историю царствования Романовых, в 1914 году князь Иоанн Константинович назвал своего сына *Всеволодом*.

В семье последнего императора, идеализировавшего русскую историю XVII века, использовались имена, широко распространенные среди Романовых того столетия. После рождения первой дочери Николая II, нареченной *Ольгой*, император в письме к королеве Виктории, бабушке императрицы Александры Федоровны объяснил, что «имя *Ольга* мы выбрали потому, что уже несколько раз бывало в нашей семье и это древнее русское имя». <sup>9</sup> Впервые это имя в императорском семействе было употребляемо в связи с рождением дочери у великого князя Павла Петровича, скончавшейся в младенчестве. Император Николай I назвал Ольгой одну из своих дочерей. То же имя получила дочь великого князя Константина Николаевича, ставшая греческой королевой.

2 июня 1897 года, спустя несколько дней после рождения второй дочери Николая II, великой княжны *Татьяны* Николаевны, великий князь Константин Константинович записал в дневнике: «Слышал от царя, что его дочери названы Ольгой и Татьяной, чтобы было, как у Пушкина в «Онегине»». <sup>10</sup>

Удивительные метаморфозы происходили с последней дочерью императора Николая II – великой княжной *Анастасией* Николаевной. Речь идет о ее имени, в переводе с греческого, означавшего - «та, кто воскреснет». Действительно, именно с ней связано предположение о чудесном спасении после расстрела царской семьи под Екатеринбургом и огромное количество самозванных царских дочерей, являвшихся, якобы, Анастасией Николаевной.

На Руси, как правило, имя выбирали, ориентируясь на то, день какого святого ближе приходился ко дню рождения. Царская семья отходит от этой традиции. Духовный покровитель будущего государя должен был символизировать мощь, процветание державы, во главе которой ему предстояло встать. Поэтому при выборе имени руководствовались политическими мотивами, либо памятью о выдающихся заслугах предков.

С XIX в. наречение именем членов императорского дома, в первую очередь наследников престола, становится частью политической стратегии. В династические преобразуются те имена, которые принадлежали популярным в России государям, в чьи царствования происходили знаменательные для России события (например, победа в Отечественной войне 1812 г.), или чей авторитет внутри императорской семьи был непререкаем. Таким образом, имя в российском правящем доме, как и в европейских домах, имело вполне конкретную функцию – укрепление политической позиции будущего монарха.

*Таблица 1. Дети царя Михаила Федоровича*

<i>Имена</i>	<i>Дата рождения</i>	<i>Именины</i>
Ирина Михайловна, царевна	22 апреля 1627 г.	29 апреля
Пелагея Михайловна, царевна	17 апреля 1628 г.	17 мая
Алексей Михайлович, царь	10 марта 1629 г.	30 марта
Анна Михайловна, царевна	14 июля 1630 г.	18 июля
Марфа Михайловна, царевна	19 августа 1631 г.	17 июля
Иоанн Михайлович, царевич	1 июня 1633 г.	1 июня
София Михайловна, царевна	30 сентября 1634 г.	30 сентября
Татьяна Михайловна, царевна	5 января 1636 г.	25 января
Евдокия Михайловна, царевна	10 февраля 1637 г.	14 марта
Василий Михайлович, царевич	14 марта 1639 г.	12 марта

*Таблица 2. Дети царя Алексея Михайловича от первого брака*

Дмитрий Алексеевич, царевич	22 октября 1648 г.	4 октября
Евдокия Алексеевна, царевна	17 февраля 1650 г.	14 марта
Марфа Алексеевна, царевна	26 августа 1652 г.	14 сентября
Алексей Алексеевич, царевич	5 февраля 1654	25 февраля
Анна Алексеевна, царевна	23 января 1655 г.	16 февраля
София Алексеевна, царевна	17 сентября 1657 г.	30 сентября
Екатерина Алексеевна, царевна	26 ноября 1658 г.	7 декабря
Мария Алексеевна, царевна	18 января 1660 г.	8 февраля
Федор Алексеевич, царь	30 мая 1661 г.	29 мая
Феодосия Алексеевна, царевна	28 мая 1662 г.	2 апреля; 11 июня
Симеон Алексеевич, царевич	3 апреля 1665 г.	30 апреля
Иоанн Алексеевич, царь	27 августа 1666 г.	31 августа
Евдокия Алексеевна, царевна	26 февраля 1668 г.	14 марта

*Таблица 3. Дети Петра I и Евдокии Лопухиной*

Алексей Петрович, царевич	18 февраля 1690 г.	25 февраля
Александр Петрович, царевич	23 октября 1691 г.	4 ноября
<i>Дети Петра I и Екатерины Скавронской*</i>		
Екатерина Петровна, царевна	27 января 1707 г.	7 декабря
Анна Петровна, царевна	27 февраля 1708 г.	23 февраля
Елизавета Петровна, царевна	18 декабря 1709 г.	4 ноября
Наталья Петровна, царевна	27 марта 1713 г.	8 сентября
Маргарита Петровна, царевна	8 сентября 1714 г.	30 июля
Петр Петрович, царевич	27 октября 1715 г.	22 октября
Павел Петрович, царевич	2 января 1717 г.	28 декабря
Наталья Петровна, царевна	19 августа 1718 г.	8 сентября

Таблица 4. Дети императора Павла I

Имена	Дата рождения	Именины
Александр Павлович, вел. князь	12 декабря 1777 г.	6 декабря
Константин Павлович, вел. князь	27 апреля 1779 г.	18 марта
Александра Павловна, вел. княжна	19 июля 1783 г.	31 мая
Елена Павловна, вел. княжна	13 декабря 1784 г.	24 июля
Мария Павловна, вел. княжна	3 февраля 1786 г.	8 февраля
Екатерина Павловна, вел. княжна	10 мая 1788 г.	7 декабря
Ольга Павловна, вел. княжна	11 июля 1792 г.	24 июля
Анна Павловна, вел. княжна	7 января 1795 г.	16 февраля
Николай Павлович, вел. князь	25 июня 1796 г.	22 мая
Михаил Павлович, вел. князь	28 января 1798 г.	24 января

ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> *Торол Ф.* Популярная энциклопедия русских православных имен. М., 1999. С. 160.

<sup>2</sup> Там же. С. 44.

<sup>3</sup> Там же. С. 113-114.

<sup>4</sup> *Шильдер Н.К.* Император Александр Первый, его жизнь и царствование. СПб., 1904. Т. I. С. 124.

<sup>5</sup> Сборник Императорского Русского исторического общества. СПб., 1878. Т. XXIII.

<sup>6</sup> Гавриил Константинович, вел. кн. В Мраморном дворце: Из хроники нашей семьи. СПб., 1993. С. 16.

<sup>7</sup> Цит. по: *Божемянов И.Н.* Великая княгиня Екатерина Павловна, четвертая дочь императора Павла I, герцогиня Ольденбургская, королева Виртембергская. 1788-1818. СПб., 1888. С. 8.

<sup>8</sup> Там же. С. 8.

<sup>9</sup> Цит. по: *Мейлунас А., Мироненко С.* Николай и Александра: Любовь и жизнь. М., 1998. С. 143.

<sup>10</sup> Там же. С. 172.